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 Σεπτεμβριανά  1955 

μια ακόμη μαφρη ςελίδα για τουσ γείτονεσ Τοφρκουσ. 

Σο 330μ.Χ., 11 Μαΐου, κεμελιϊνεται θ Κωνςταντινοφπολθ και 

κακίςταται θ πρωτεφουςα του βυηαντινοφ ελλθνιςμοφ(βυηαντινισ 

αυτοκρατορίασ).΢θμείο αναφοράσ παγκόςμιο για πολλοφσ αιϊνεσ. 

Ακτινοβολεί ελλθνικό πνεφμα και Ορκοδοξία. Είναι θ ¨Νζα Ρϊμθ¨του 

αυτοκράτορα Μ.Κωνςταντίνου και περνά ςτο κυμικό των Ελλινων ωσ 

θ¨  Βαςιλεφουςα¨ ςτα χρόνια τθσ βυηαντινισ εποποιίασ και ωσ ¨Πόλθ¨ 

ςτα δφςκολα χρόνια τθσ τουρκοκρατίασ.Οι τοφρκοι τθν 

ονομάηουνΙςταμποφλ¨πουείναι παράφραςθ τθσ προτάςεωσ ¨εισ τθν 

Πόλθ». ΢φμβολο τθσ μεγάλθσ ιδζασ του γζνουσ ¨πάλι δικά μασ κα ‘ναι¨. 

Η παρουςία των Ελλινων εισ περιοχζσ τθσ Σουρκίασ (Πόντοσ, 

Μικρά Αςία κλπ)είναι ςυνεχισ και διαχρονικι. Μετά τθ μικραςιατικι 

καταςτροφι υπογράφεται το 1927 θ ςυνκικθ τθσ Λωηάνθσ, θ οποία 

προβλζπει ότι από τθν υποχρεωτικι ανταλλαγι των πλθκυςμϊν 

εξαιροφνται οι Ζλλθνεσ τθσ Πόλθσ και οι μουςουλμάνοι τθσ Δυτικισ 

Θράκθσ.Μετά τθν υπογραφι τθσ ςυνκικθσ αρχίηει ςυςτθματικά 

οργανωμζνο ςχζδιο οικονομικισ και φυςικισ εξόντωςθσ των Ελλινων.

  ΢υγκεκριμζνα:. Σο 1923 Ζλλθνεσ τθσ Κωνταντινοφπολθσ, Σενζδου 

και Κμβρου, 30.000 ςτον αρικμό, καταφεφγουν εισ τθν Ελλάδα για να 

ςωκοφν. Απαγορεφτθκε ςε αυτοφσ να επιςτρζψουν και οι περιουςίεσ 

των δθμεφτθκαν. Οι αιρετοί άρχοντεσ Κμβρου και Σενζδου απολφονται 

και απαγορεφεται να λειτουργοφν ελλθνικά ςχολεία. Σο 1930 θ Μεγάλθ 

Εκνοςυνζλευςθ τθσ Σουρκίασ ψθφίηει νόμο ο οποίοσ απαγορεφει να 

αςκοφν οι Ζλλθνεσ 30 επαγγζλματα. Ο ςτόχοσ προφανισ. Πολλοί 

ζρχονται ωσ πρόςφυγεσ εισ τθν Ελλάδα.Σθν περίοδο 1941-42 ψθφίηεται 

νόμοσ, γνωςτόσ ωσVarlikVergisi, με τον οποίο επιβάλλεται υπερβολικι 

φορολογία εισ τουσ ομοεκνείσ μασ. Τπολογίηεται ότι 2.000 Ζλλθνεσ 

ζχαςαν τθν περιουςία τουσ.Επί πλζον επιςτρατεφει χιλιάδεσ άντρεσ 

θλικίασ 18 ζωσ 45 από Ζλλθνεσ, Εβραίουσ και Αρμζνιουσ και τουσ οδθγεί 

εισ τα βάκθ τθσ Ανατολίασεισ τα ςτρατόπεδα εξόντωςθσ.Μζχρι το 1955 

ο τουρκικόσ τφποσ, με τισ ευλογίεσ των κυβερνιςεων, με δθμοςιεφματα 

προςπακεί να εμφανίςει το Οικουμενικό Πατριαρχείο και τουσΖλλθνεσ 

τθσ Πόλθσ να επιδιϊκουν τθν ζνωςθ με τθν Ελλάδα και τθν αναβίωςθ 

τθσ Μεγάλθσ Ιδζασ και τθσ Ρωμαίικθσ 



αυτοκρατορίασ.Καταβάλλεταιπροςπάκεια από τουσ κυβερνόντεσ 

Σοφρκουσ να  φανατίςουν  τουσ πολίτεσ τουσ  και ιδιαίτερα τουσ 

εκνικιςτζσ με ςκοπό να χρθςιμοποιθκοφν τθν κατάλλθλθ ςτιγμι.  

   Πιςτεφουνοι Σοφρκοι ότι θ κατάλλθλθ ςτιγμι 

ζφκαςε. Σο καλοκαίρι του 1955 ο Αρχιεπίςκοποσ Κφπρου Μακάριοσ 

αγωνίηεται για τθν ζνωςθ τθσ Μεγαλονιςου με τθν Ελλάδα. Η 

προςπάκεια αυτι ερμθνεφεται ωσ απειλι εξαφάνιςθσ των 

τουρκοκυπρίων. Ο τοφρκοσ πρωκυπουργόσ VarlikVergisi,δθλϊνει ότι 

ςτισ 28 Αυγοφςτου οι Ζλλθνεσ κα ςφάξουν τουσ τουρκοκφπριουσ. Επί 

πλζον τα οικονομικά προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι γείτονζσ 

μασοφείλονται εισ τθν δράςθ των Ελλινων. Σο ςκθνικό είναι ζτοιμο.Σο 

ςφνκθμα μζνει για να δράςει ςχεδιαςμζνα και προγραμματιςμζνα ο 

όχλοσ και οι φανατικοί.Η ςτιγμι του προγκρόμ ζφκαςε.  

Πράκτορασ τθσ Σουρκίασ τοποκετεί βόμβα εισ το τουρκικό 

προξενείο ςτθ Θεςςαλονίκθ,θ οποία εκριγνυται και παίρνει φωτιά το 

παραπλιςιο ςπίτι, εισ το οποίο πικανολογείται ότι γεννικθκε ο 

ΚεμάλΑταρτοφκ. Επρόκειτο για τον ΟκτάιΕνγκίν, ο οποίοσ ςποφδαηε εισ 

τθ Θεςςαλονίκθ, και ο οποίοσ αργότερα ζγινε διοικθτισ τουρκικισ 

περιοχισ. Αυτό είναι, το ςφνκθμα δόκθκε. Σο ¨νζο¨ζφκαςε γριγορα εισ 

τθν Πόλθ.  

Ο ςυγκεντρωμζνοσ όχλοσ που είχε από θμζρεσ μεταφερκεί ςτθν 

Πόλθ, περίπου 300.000άνκρωποι,αρχίηει το ζργο του. Καταςτρζφει ότι 

μθ μουςουλμανικό υπάρχει και κυρίωσ ότι ελλθνοχριςτιανικό.΢πίτια 

καίγονται, καταςτιματα λεθλατοφνται και παραδίνονται εισ τισ φλόγεσ, 

εκκλθςίεσ βεβθλϊνονται και ιερείσ οδθγοφνται ςε περιτομζσ και εισ τον 

κάνατο. Άλλοι γυμνϊκθκαν και διαπομπεφκθκαν, εξαναγκαηόμενοι να 

φωνάηουν: «Η Κφπροσ είναι τουρκικι», ενϊ υπάρχουν μαρτυρίεσ ότι ςε 

κάποιο ιεροδιάκονο ζγινε αναγκαςτικι περιτομι. Ο Επίςκοποσ 

Παμφίλου Γεράςιμοσ και ο θλικιωμζνοσ μοναχόσ Χρφςανκοσ Μαντάσ 

ξυλοκοπικθκαν μζχρι κανάτου, ενϊ ο Μθτροπολίτθσ Ηλιουπόλεωσ 

Γεννάδιοσ παραφρόνθςε από τουσ ξυλοδαρμοφσ και φςτερα από λίγο 

χρόνο απεβίωςε. Από τθν μανία  του όχλου και τα νεκροταφεία 

βεβθλϊκθκαν. Γυναίκεσ βιάςτθκαν. Τπιρχε ςχζδιο εξαφανιςμοφ 

ςυγκεκριμζνων ςτόχων.Καταγεγραμμζνοι ονομαςτικά. Πολφ μεγάλεσ οι 

ηθμιζσ υπολογίηονται  ςε 1 ζωσ 2διςεκατομμφρια τουρκικζσ λίρεσ    τθσ 

εποχισ.  



Ο τφποσ τθσ εποχισ γράφει «κάνατοσ ςτουσ γκιαοφρθδεσ», 

«κάνατοσ ςτουσ Ζλλθνεσ προδότεσ», «εμπρόσ για τθ Θεςςαλονίκθ και 

τθν Ακινα» κ.ά.Αυτά ιταν καιτα ςυνκιματα που ακοφγονταν κατά τθ 

διάρκεια τθσ λεθλαςίασ. Αφοφ ολοκλθρϊκθκε θ λεθλαςία τθν 02.00 

ϊρα τθσ 7θσ ΢επτεμβρίου κθρφχτθκε ςτρατιωτικόσ νόμοσ και θρζμθςαν 

τα πράγματα. Σο κυρίωσ προγκρόμ ζγινε εισ τθν Κωνςταντινοφπολθ. 

Ζκτροπα και λεθλαςίεσ ζγιναν και εισ τθν ΢μφρνθ. 

Ο αςκενισ και κλινιρθσ Ζλλθνασ πρωκυπουργόσ δεν μποροφςε 

να αντιδράςει. Μετά τθν ανάδειξθ του Κωνςταντίνου Καραμανλι ςτθν 

πρωκυπουργία ςτισ 6 Οκτωβρίου 1955 και τθν αποχι τθσ Ελλάδοσ από 

γυμνάςια του Ν.Α.Σ.Ο. ςτθν Μεςόγειο, θ Άγκυρα υποχρεϊκθκε να 

αποδϊςει μια ςτοιχειϊδθ θκικι ικανοποίθςθ ςτθν Ελλάδα. ΢τισ 24 

Οκτωβρίου τίμθςε ςε ειδικι τελετι ςτο ςτρατθγείο του Ν.Α.Σ.Ο. ςτθν 

΢μφρνθ τθν ελλθνικι ςθμαία, τθν οποία φψωςε ο Σοφρκοσ Τπουργόσ 

Εξωτερικϊν. 

Από το 1955 ζωσ το 1958 οι Ζλλθνεσ τθσ Πόλθσ προόδευςαν 

οικονομικά. Από το 1958 αρχίηει πάλι κφκλοσ διωγμϊν. Ζτςι, το ζτοσ 

αυτό εκδθλϊνεται ςαμποτάη οικονομικό εναντίον των επαγγελματιϊν 

και εμπόρων.Σο 1964 ανακαλοφν οι τοφρκοι το ςφμφωνο φιλίασ των 

δυο χωρϊν με αποτζλεςμα  65.000 Ζλλθνεσ να απελακοφν χωρίσ 

αποηθμίωςθ από τθν Πόλθ μζχρι το 1965. Επίςθσ, το 1964, άρχιςε να 

εφαρμόηεται ο νόμοσ περί «ανοικτϊν φυλακϊν» ςτθν Κμβρο. Με τθν 

ελεφκερθ δράςθ και κυκλοφορία των φυλακιςμζνων ςτο νθςί οι 

Ζλλθνεσ αναγκάηονται να το εγκαταλείψουν. Σο 1971, το ζγκλθμα 

ολοκλθρϊκθκε με τθν αυκαίρετθ απαλλοτρίωςθ των ελλθνικϊν 

περιουςιϊν. Σθν ίδια χρονιά, θ Άγκυρα ζκλειςε τθ Θεολογικι ΢χολι τθσ 

Χάλκθσ. 

΢ιμερα εισ τθν Πόλθ ηουν πολλοί λίγοι Ζλλθνεσ. Μετριοφνται ςε 

χιλιάδεσ με τα δάκτυλα του ενόσ χεριοφ. Η Ελλθνικι μειονότθτα ζχει 

εξαφανιςτεί. Οι περιςςότεροι από αυτοφσ είναι θλικιωμζνοι. Η 

ςυςτθματικι προςπάκεια χρόνων απζδωςε καρποφσ. Οι μουςουλμάνοι 

τθσ Θράκθσ, Ζλλθνεσ πολίτεσ, αυξάνονται και πλθκφνουν γιατί δεν 

εφάρμοςε θ πατρίδα μασ τακτικζσ γενοκτονίασ και αφανιςμοφ 

μειονοτιτων. 

Κλείνουμε με λίγεσ απλζσ ςκζψεισ, επίκαιρεσπάντα, γιατί οι εξ 

ανατολϊν γείτονζσ μασ φροντίηουν να μασ κυμίηουν γεγονότα που 



φζρουν εισ τθν επιφάνειαςτιγμζσ από τοπαρελκόν τουσ για το οποίο 

δεν κα πρζπει να αιςκάνονται και τόςο υπεριφανοι. 

Ξζρουμε να φυλάμε Θερμοπφλεσ. Γνωρίηουμε να αγωνιηόμαςτε 

για πατρίδα Ελλάδα, Ελευκερία, Δθμοκρατία και Ελευκερία. 

Σισ ζννοιεσ αυτζσ που γεννικθκαν εισ τθν Ελλάδα αποδείξαμε ότι 

γνωρίηουμε και ζχουμε τισ δυνάμεισ να τισ υπεραςπιςτοφμε. Μζχρι 

τελικισ νίκθσ. Μζχρι τθσ τελευταίασ ρανίδοσ του αίματόσ μασ. Ζνα μικρό 

μνθμόςυνο εισ τα ακϊα κφματα των ΢επτεμβριανϊν ι κατά άλλουσ ¨τθσ 

νφκτασ των κρυςτάλλων¨. 

Αιωνία θ μνιμθ. 

Σο αίμα τουσ ποτίηει τον Ελλθνιςμό. 

 

 

 

Μυργιϊτθσ Παναγιϊτθσ 

Μακθματικόσ 

 

 


